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El movimiento rectilineo uniforme (m.r.u.):

es aquel con velocidad constante y cuya trayectoria es una linea recta. Un ejemplo claro son las
puertas correderas de un ascensor, generalmente se abren y cierran en linea recta y siempre a la
misma velocidad, otro ejemplo puede ser un automdvil que viaja con velocidad constante, en linea

recta.
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e Observa que cuando afirmamos que la velocidad es constante estamos afirmando que no
cambia ni su valor (también conocido como médulo, rapidez o celeridad) ni la direccion del

movimiento. La velocidad es la misma en todo el recorrido.
e Una caracteristica importante de este movimiento es que entre intervalos de tiempo iguales

se mantienen intervalos de distancias iguales.
e Como se observa en la 3 grafica la aceleracién es igual a cero en cada momento lo que nos

dice que en el MRU no hay aceleracion.
Ecuaciones y Graficas del M.R.U.
Velocidad
En los m.r.u. la velocidad del cuerpo es constante y por tanto igual a la velocidad inicial. Su unidad

en el Sistema Internacional (S.1.) es el metro por segundo (m/s).

V =vo=cte (velocidad constante, no varia)

Grafica v-t en m.ru.
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https://www.fisicalab.com/apartado/velocidad
https://www.fisicalab.com/apartado/trayectoria

Posicién

Su unidad en el Sistema Internacional (S.1.) es el metro (m) y se obtiene por medio de la siguiente
expresion:

X=v.t

X=X0+V-t ( si el objeto no parte del origen)

donde:
X0 es la posicidn inicial.
v es la velocidad que tiene el cuerpo a lo largo del movimiento.

t es el intervalo de tiempo durante el cual se mueve el cuerpo.

Grafica x-t en m.r.u.
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La inclinacion de la recta de la gréafica depende de la velocidad. A mayor pendiente, mayor
velocidad.



Actividad n°1

1. Copiar en su cuaderno el plan de “movimiento rectilineo uniforme (m.r.u.)” que fue
entregado en el mdédulo, con sus graficas.

2. Imaginate que has programado un carro robdtico para que tenga una velocidad constante
de 10 m/s. éPuedes calcular a qué distancia desde el punto de partida estara luego de 30 s?

3. Siuna bola rueda por el suelo describiendo una trayectoria en linea recta y tomamos medidas
a cerca de su posiciéon en diferentes instantes de tiempo. (nota: debe graficar la siguiente tabla
para resolver el problema)

Tiempo (s) 0 2 4 6 8
Posicion(m) \ 0 3 6 9 12

a) éLa bola realiza un m.r.u.?
b) éCudl es su velocidad?

c) éCudl es su posicidn transcurridos 7 s?



Al estudiar el comportamiento de un cuerpo en movimiento serd usual que te encuentres con que
en ocasiones este no mantiene su velocidad constante. El hecho de que un cuerpo pueda aumentar
el médulo de su velocidad (también conocida como rapidez) mientras se mueve, es lo que se conoce
cotidianamente como aceleracién. Cuando disminuye el mddulo de la velocidad, se habla
cotidianamente de frenado o desaceleracidn.

Decimos que un cuerpo tiene aceleracidon cuando varia su velocidad en el transcurso del tiempo. La
unidad de aceleracién es m/s?.

Los movimientos donde un objeto acelera o desacelera se conocen como:
Movimiento Rectilineo Uniformemente Acelerado ( m.r.u.a.)

El movimiento rectilineo uniformemente acelerado (m.r.u.a.), también conocido como movimiento
rectilineo uniformemente variado (m.r.u.v), es un movimiento rectilineo con aceleracién constante,
y distinta de cero.

Encontrar el m.r.u.a. en tu dia a dia es bastante comun. Un objeto que dejas caer y no encuentra
ningun obstaculo en su camino (caida libre) é un esquiador que desciende una cuesta justo antes
de llegar a la zona de salto, son buenos ejemplos de ello. El m.r.u.a. cumple las siguientes
propiedades:

La trayectoria es una linea recta.

La velocidad instantdanea cambia de manera uniforme: aumenta o disminuye en la misma
cantidad por cada unidad de tiempo. Esto implica el siguiente punto.

La aceleracidn es constante. Por ello la aceleracion media coincide con la aceleracion

instantanea para cualquier periodo estudiado.

26m 28m 30m
fo=0 50 ti=1 50 -2 50 -3 5q
v =15 mysg v =27 myfsg V=19 m/sg v =31 mysq
a =2 m/sg? a =1 m/sg? a =2 m/sg? a=2msg?

Movimiento Rectilineo Uniformemente Acelerado

En nuestro ejemplo el coche describe un me.r.u.a ya que se mueve en linea recta v con una aceleracion constante
equivalente a 2 m/s~2 Observa que en cada segundo, la velocidad y el espacio recorrido por el cuerpo se
incrementa con el valor de la aceleracion respecto al segundo anterior.


https://www.fisicalab.com/apartado/velocidad-instantanea
https://www.fisicalab.com/apartado/aceleracion-tangencial
https://www.fisicalab.com/apartado/aceleracion-media
https://www.fisicalab.com/apartado/aceleracion-instantanea
https://www.fisicalab.com/apartado/aceleracion-instantanea

Graficas del MRUA
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La expresion de la aceleracidn viene dada por:
ve—v;  Av La aceleracién es el cambio de
a= tr—t; = At velocidad respecto al tiempo

Donde:

e qa:Eslaaceleracion del cuerpo. Su unidad de medida en el Sistema Internacional (S.1.) es el
metro por segundo al cuadrado (m/s?)

e Av, v;, vi: Se trata del incremento de velocidad experimentado por el cuerpo, de la velocidad
final y de la velocidad inicial.

o At, t; ti: Se trata respectivamente del intervalo de tiempo en el que transcurre el
movimiento, del instante final y del instante inicial.

Un cuerpo con una aceleracion de 1 m/s? varia su velocidad en 1 metro/segundo cada segundo.



Ecuaciones del m.r.u.a.

Las ecuaciones del movimiento rectilineo uniformemente acelerado (m.r.u.a.) son:

V0+Vf |

1. d=

2 W=

3. d=Vtirat?

V,  at

Estas formulas se utilizaran para resolver
problemas de cinematica.

> t
A la hora de escoger cual utilizar se debe

tener en cuenta los datos del problema.

El signo de la aceleracién varia dependiendo

L si el objeto esta frenando (signo - ) o

acelerando (signo +).

=2
4. V#=V¢1 2ad

Donde:

d: es la posicién del objeto y se representa en metros

ve: es la velocidad final del objeto.

Vi: representa la velocidad inicial del objeto también es V.
t: es el tiempo recorrido, representado en segundos.

a: es la aceleracién del sistema dado en m/s?.

Paso 1. Ordenar los datos

Si parte del reposo la velocidad es
igualave=0

Problemas resueltos

PROBLEMA 1.- ;Cuanto tiempo tardara un automévil en alcanzar
una velocidad de 60 km/h, si parte del reposo con una
aceleracién de 20 km/h2 ?

Paso 2. Escoger una de las
ecuaciones, en este caso se utiliza
la 2.

La ec. 2 se utiliza para buscar vt no
tiempo (t), por eso es necesario
despejar.

Datos:
vy =0 t=7? a =20 km/l° vy = 60 km/h
| En la formula: |
\> = s . .
60 5+ 20 Km/h? estd multiplicando
t= PSR T
asa dividiendo
vr=a .t 20 I;I_T? p
sokm _ (20 km L g k2
o\ = e ~ " h.km




PROBLEMA 2.- Un mévil parte del reposo con una aceleracién de 20
m/s? constante. Calcular:

a) ;/Qué velocidad tendra después de 15 s?.

b) ;Qué espacio recorri6 en esos 15 s?

Paso 1. Ordenar datos: Datos:
La velocidad al inicio es cero pues
parte al reposo y se pide la v¢
después de 15 s v, =0 a=20m/s* t=155s e=72 =7
: Fniladarntss [N B Vot= 0 ya que todo multiplicado por 0 es 0
Primero resolveremos la parte P
a, que pide V. s vy =vp+a.t e=%1t+a-_t2 e_(zosﬂz).(zzssz)
En la pagina anterior vemos v =a.t 2 -
que se pueden utilizar las a.t?
ecuaciones 2, 3y 4. vi= (20m/s* ) (155) o T @ (Hbim) (220)
En este caso escogimos la 2, ya vy =300 m/s (20 mz ).(15 5)?
que parala3yla4se e=5f e =2250m
necesitaba saber la distancia
(d) y no se conoce
Parte b) se pide el espacio después de 15 s.

El espacio es lo mismo que la distancia y se escogio
la formula 3.




Actividad n°2

1. Escribir en el cuaderno de fisica lo escrito en el modulo sobre el movimiento rectilineo
uniformemente acelerado.

2. Construya un cuadro comparativo donde indique las similitudes y las diferencias entre el
M.R.U.y el M.R.U.A.

Actividad n°3

3. Calcular la aceleracidon que se aplica para que un mévil que se desplaza en linea recta a 90.0
m/s reduzca su velocidad a 50.0 m/s en 25 segundos. (recuerda que cuando se frena o
pierde velocidad el objeto la aceleracién es negativa)

4. Untren de alta velocidad en reposo comienza su trayecto en linea recta con una aceleracion
constante de a=0.5m/s?. Calcular la velocidad que alcanza el tren a los 3 minutos. (nota: se
dio el tiempo en minutos, pero se necesita en segundos sabiendo que 1 minuto =60 s)

5. Calcular la aceleracién que aplica un tren que circula por una via recta a una velocidad de

216.00m/s si tarda 130s en detenerse desde que acciona el freno.



